

何素丹的沙画作品《秋分》。



# 何素丹：指尖上的舞者

文海南日报记者 张琬茜

你见过会舞动的沙子吗？在海南沙画艺术家、海南师范大学初等教育学院教师何素丹的指尖下，沙子不仅会舞动，还能变换出一幅幅精美的画作。

随着音乐响起，沙画台下的灯光亮起，只见她手握一把沙，一泼成海，一撒成山，或婉约或壮美的图景浮现眼前。指尖轻拂，细沙又化成灵动的人儿、翩飞的鸟儿、畅游的鱼儿，栩栩如生……

日前，我省公布第三批南海育才项目人选名单，何素丹位列其中；2023年海南“十佳巾帼好网民故事”评选，何素丹同样榜上有名。在她看来，荣誉并非沙画创作的终点，用手中的沙子描绘生活、记录时代，使其成为传播海南声音、讲好中国故事的窗口，是需要长期坚持去做的事。近日，海南日报记者对话这位“指尖上的舞者”，感受流动的艺术之美。



何素丹的沙画作品《十月》。  
本版图片均由受访者提供

## “要么做第一，要么做唯一”

何素丹与沙子结缘，要追溯到19年前。2004年，年仅15岁的何素丹考入武汉理工大学动画专业。一次，老师带着学生们到长江边上写生，之后她便经常去江边打卡。随着天气转凉，江边冷飕飕的风让不少学生打了退堂鼓。

“很多同学通过找图临摹完成任务，到江边写生的人越来越少。但老师说一定要写生，我也就老实照做了。”何素丹说，当时她经常一个人在江边一待就是一天，偶尔感到无聊了，就在写生间隙玩弄起脚下的沙子。这一捣鼓她发现，沙子在手指的舞弄下可以变幻出各种图景，很是有趣。于是，她索性将沙子带回宿舍继续研究。

而真正让她走进沙画天地的，是大学时期观看沙画大师弗兰克·库科的表演



何素丹创作的综合材料沙画《花溪》。



何素丹创作的综合材料沙画《春常在》。

《一场震撼的演出》。彼时，沙画在国内并不流行，尝试的人寥寥无几。为了弄懂沙画到底是怎么一回事，2005年底，何素丹开始自行研究沙画。

没有教材，她就下载视频一帧帧地模仿；没有专门的沙画台，她就用制作动画的拷贝台替代；没有材料，她就去江边采一些，然后一遍遍筛选，以获得粗细均匀的沙粒……

就这样，何素丹一边读书，一边琢磨沙画，本科毕业后考上了海南大学的研究生。到海南求学后，她开始认真思索未来的发展方向。“当时，父亲对我说了一句话，‘要么做第一，要么做唯一’，对我影响很大。”考虑一番后，她决定深耕沙画领域，成为国内最早的一批沙画师之一。

“是我选择了沙画，也是沙画选择了我。”在10余年的沙画创作生涯中，何素丹每天都和沙子打交道，即使手指常常被磨破，或者总是独自背着重达三四十斤的沙画台、摄像机等外出表演，她也不曾言弃，反而乐此不疲。

## “人生的每一步都算数”

沙画创作技艺的练就并非一蹴而就。从零基础的“小白”到资深专业人士，

何素丹靠的是一步一个脚印的积累。

读研期间，何素丹对沙画的研究逐渐深入，开始探索将沙画和传统艺术结合起来。“不仅要知道用什么材料创作沙画，还要让沙画作品更具观赏性。”在导师的指导和帮助下，她将所学的设计学知识融入沙画创作，力求在美学方面达到更高的水准。

2011年，毕业后的何素丹进入海南省边防总队文工团。近10年的军旅生活为她创作沙画提供了丰富素材。也是在这一阶段，她尝试将沙画创作“搬”上舞台。

“我从小爱唱歌，在军营时经常到演唱队伍客串，得益于多次登台演出，我的台风变得越来越好。”何素丹回忆，一次举办事迹报告会，许多真实场景不好呈现，她便想到用沙画进行展示。经过近半个月的构思、创作、打磨，她完成了在舞台上的第一次沙画表演，获得了大家的一致认可。此后，她的创作逐渐从幕后转至台前。

“每次上台前，我都要练习至少50遍，通过不断练、反复练，让自己清晰地知道在哪段音乐、哪个节拍处要切换场景，甚至会形成肌肉记忆。”何素丹说。

沙画具有流动性，除了现场表演，只能通过拍摄视频的方式呈现。“摄像机架在沙画台的正上方，这就要求我们表演时头不能太靠前，因为容易入镜，也不能太靠后，目光斜视构图容易出现失误。”何素丹说。刚尝试录制视频时，她让家人从后面揪住自己的头发，以维持身体平衡，“录多了就习惯了，现在已经能熟练掌控身体倾斜的角度”。

2019年，何素丹告别军营，到海南师范大学任教，此后她开创了纸上固彩沙画和布面固彩沙画。在第五届海南省南海文艺奖评选中，她的固彩沙画作品《琼北乡谣—时光系列》入选“民间文艺类”奖项。

“人生的每一步都算数，每一次探索、挑战甚至困难，都是宝贵的财富。”何素丹坦言。

## “沙画需要被更多人看见”

“有没有人在电视上看过沙画表演？”“有没有人在现场看过沙画表演？”每次外出分享，何素丹总是向在场观众提这两个问题。

“有时看到只有三五个人举手，还是感到挺遗憾的，说明沙画没能真正进入大众视野。”何素丹感慨。于是，她一边创作，一边致力于推广沙画。

在海南（海口）特殊教育学校，何素丹开设了公益沙画课堂，坚持每周给有听力障碍的学生上沙画课。不太擅长手语的她，大多时候需借助手机输入文字与学生交流。“这并不影响大家的学习热情，遇到一些复杂的造型，我就手把手地教，他们很喜欢

这样的艺术形式。”何素丹说。

小蝶是公益沙画课堂的一名学生。在何素丹的指导和鼓励下，小蝶第一次登上了沙画表演舞台，第一次凭借沙画作品摘得奖项。

台上三分钟，台下是日复一日的训练。小蝶听不见音乐，为了让表演完整地呈现，前期练习时，何素丹只能通过反复提醒“画到哪里需要快一些，画到哪里需要停顿几秒”，以让小蝶记住每个画面展示的时长，把握好转场的节奏。“当看到小蝶最终一气呵成地完成表演时，我的眼眶湿润了。”何素丹回忆道。

除了用沙画帮助无声世界的孩子成长，何素丹还用沙画传递中国式浪漫。近年来，何素丹从二十四节气及端午节、重阳节、中秋节等传统节日中汲取创作灵感，创作了一系列中国风的沙画作品。

2022年端午节，她用沙画描绘了赛龙舟、包粽子、饮雄黄酒等场景，配上英文解读，制作发布了一段视频，广受关注，多位外交部发言人及我国驻外大使转发推荐。

何素丹计划投入更多精力研究海南本土文化。在她看来，海南的自然风光、风土人情等，都是自己重要的创作灵感来源。“接下来，我想重点挖掘东坡文化，用沙画将东坡在海南的行走足迹、在海南写下的诗词串联起来；同时，好好挖掘海南的姓氏文化；把海南的老宅子好好画一遍……”谈及未来的创作思路，何素丹眼中充满憧憬。

如今，沙画已成为一种时尚流行艺术，但何素丹认为，有必要推陈出新。目前在攻读博士学位的她，正在研究如何将人工智能技术运用于沙画创作，“希望未来能够借助人工智能技术实现机

器的自主表演，让沙画艺术在更大范围内获得推广”。■



何素丹在创作沙画。